

на выи, ѿмѣже осель мелеть, и погрузитися въ мори, неже соблазвити единого отъ малыхъ чловѣкъ.<sup>1</sup> Души бо единой чловѣчестѣи не точень весь мѣръ; (об. 222) како же, яже многи душа соблазвивый, не погрузитъ ли ся во огни негасимомъ? Простецъ бо согрѣшивый за свою едину душу отвѣтъ дастъ, іерей же, согрѣшивъ, соблазни многихъ и за тѣхъ душа отъ Бога осужень будетъ. Отселъ блюдитесь всякаго грѣха, не работайте плоти, отверзите отъ себе цѣльство, обьяденіе; лишитесь тяжъ и сваровъ, вражды и хулы на друга и сквернаго рѣзонанія<sup>2</sup>, поруки и клятвы и лжа, скупости, ненависти, лукавства и отъ всѣхъ дѣлъ сатаниныхъ соблюди се себе. Блюдите же и сущихъ подъ собою чловѣкъ, и како научите, какъ на судѣ Господня пепорочны поставите и како речши: се азъ и дѣти мои, яже ми есть даль Богъ? <sup>3</sup> Умножите талантъ, данный вамъ отъ Бога во освященіе. Азъ бо грѣшный вся сія рекохъ вамъ и ничто же скрыхъ отъ васъ; вы бо нестяжете Богъ, аще съ лѣпостію пачнете дѣло Божіе. А лжихъ (л. 223) книгъ не почитайте и сретисъ уклоняйтесь, глаголющихъ не отъ божественныхъ писаній загражайте уста; аще кто васъ не умѣеть, мене спросите: азъ не лѣнюся глаголати вамъ. А кто воспротивится вашему правовѣрїю, мѣ повѣжете, и азъ обличю ѿ и отъ церкви отжену. Разумѣйте же, како держати дѣти духовныя не слабо, да не лѣпиви будутъ, ни жестоко, да не отлучатся; не дару дѣла пращающе, ни взятія дѣла горко наскачюще. Разумѣйте, кого отлучите тѣла и крови Господня, кого ли отъ церкви, кого ли отъ оглашенныхъ на колико время. Аще самъ недоумѣши, спроси умѣющаго, не стыдися: просай бо пути божественаго, и ины наставитъ нанъ, а не прося, слѣпъ ходитъ, и слѣпый же у него кастся. Блюдите же и чадъ вашихъ, родившихся отъ васъ, да не осквернятся до жены блудомъ и дѣвица до мужа. Любо и святитель, безъ грѣха бывъ предъ Богомъ, за сыновя (об. 223) грѣхи посланъ будетъ въ муку; челядь свою наказующе, гладомъ не моряще. Ся вся, любя вы, написахъ; аще енце сохраните, молитва ваша услышана будетъ къ Богу и земли нашей работа облегчится.

### Поученіе инокомъ.

Моло же ся, братія моя мниси, достойно ходите по иноческому заѣщанію и по имени, имже нарекошеся. И ризу спасенія пріемше, нескверну и чисту собности ю потщитесь, сохраняюще обѣщанія, яже дасте предъ Богомъ, и предъ ангелы святыми написана быша убо

<sup>1</sup> Лук. XVII, 2.—<sup>2</sup> рѣзонанія.—<sup>3</sup> Исаи VIII, 18.

дѣла <sup>1</sup> наша; яко аще дѣла наша послѣдуютъ истиннѣ словесемъ ошѣмъ, вѣрцы нетлѣнными вѣчани будемъ и со Христомъ наслѣдницы будемъ царствію небесному; аще ли же лжи явимся, мучими будемъ, яко лицемѣри и лжи и яко маловременная паче безсмертныхъ почетше. Помолитежеся и за мя грѣшнаго, да подасть ми Богъ (л. 224) крѣпость паствы и прощеніе грѣховъ вашими молитвами. Азъ бо мало вы рекохъ, вы сами смотрите: что не угодно Богови, того блюдитесь, и прославимъ вкупѣ Отца и Сына и Святаго Духа пшѣ и присво и во вѣки вѣкомъ, аминь. А на васъ, послушающихъ чадѣхъ нашихъ, буди милость Божія и пречистые Богородицы, честнаго и славнаго Ея успенія, и иже во святыхъ отецъ нашихъ: Никиты, Нифонта епископовъ, и Иоанна и Евфимія и Іоны и Моисея архіепископовъ, новгородскихъ чудотворцевъ, и всѣхъ святыхъ молитвы и благословеніе и нашего смиренія благословеніе да есть и будетъ съ вами всегда и пшѣ и во вѣки.

Потомъ благословитъ <sup>2</sup> себе крестомъ и протопоповъ и священницъ и, по благословеніи, святитель, розоблачаяся, идетъ въ келію. Благовѣсть къ обѣдни въ началѣ 2-го часа дни. И <sup>3</sup> того дня святитель не служитъ, и поютъ обѣдню по уставу, а на проскомидіи вынимаютъ Агнецъ на недѣлю служить пржесвященныя (об. 224) обѣдни, а въ предѣлехъ у Никиты и Иоанна вынимаютъ на два дни, къ среды <sup>4</sup> и пятку. И послѣ обѣдни (на полѣ: виждь) ключари и священницы въ фелонсахъ и въ поручехъ снимаютъ съ престола покровъ и индѣтью и полагаютъ въ того мѣсто постную индѣтью на престолѣ.

Въ недѣлю вечеръ благовѣсть къ вечерни въ началѣ 8-го часа дни; трезвопъ во вся колокола для великаго прокимна. А къ вечерни приходятъ въ церковь соборную къ святителю бояринъ и воевода и діяки и множество народа для поученія святительскаго. И начинаеть вечерню попъ со діякономъ въ постномъ облаченіи, а на вечерни облачаются въ стихари постные протодіаконъ да ризничей и діякони. И послѣ вечерни протодіаконъ да ризничей приходятъ къ мѣсту, на немже стоитъ святитель и, поклонся, приѣмлютъ съ мѣста святителя подъ руки. И, спедъ съ мѣста, святитель знаменуется у святыхъ мѣстныхъ иконъ на правой странѣ, и предъ святителемъ ходитъ ключарь (л. 225) съ витою свѣчею, а подіакъ съ лампадою, а въ то время пачнутъ пѣвцы правой клиросъ: Покаянія отверзи ми двери; лѣвый клиросъ: На спасенія стезя. Правой: Множество содѣянныхъ ми золь; лѣвый стихъ *успенію* Богородицы. Правой стихъ Никитѣ епископу;

<sup>1</sup> обѣщанія.—<sup>2</sup> благословляетъ.—<sup>3</sup> а.—<sup>4</sup> къ средѣ.

лѣвый стѣхъ Іоанну архієпископу. Правой: Владычице пріими молитву. И поють, перенѣваясь, несиѣшно. И по знаменованіи (у) мѣстныхъ иконъ святитель входитъ въ предѣлъ Іоакима и Анны и знаменуется у мѣстныхъ иконъ и у чудотворцевы раки святителя Никиты; потомъ входитъ въ Мартирьевскую паперть и знаменуется у святыхъ иконъ и въ предѣлъ у Рождества Богородицы; потомъ творитъ прощеніе у гробовъ великихъ князей и въ паперти у гробовъ святительскихъ. По семъ вышедъ въ церковь изъ Мартирьевской паперти и идетъ святитель на лѣвую страну, что у <sup>4</sup> царскихъ дверей, къ Успенію Богородицы и къ прочимъ всѣмъ мѣстнымъ иконамъ и къ Богослову и въ Богословской паперти (об. 225) творитъ прощеніе у княжихъ гробовъ. Таже входитъ въ Софѣю и идетъ въ Темницу и знаменуется у мѣстныхъ иконъ и у раки чудотворца Іоанна и у святительскихъ гробовъ творитъ прощеніе. Потомъ идетъ въ Софѣю и изъ Софѣи въ Корсуньскую паперть и творитъ прощеніе у святительскихъ гробовъ и у создателей и въ Стефанѣ архидіаконѣ знаменуется у святыхъ иконъ. Потомъ идетъ въ Софѣю и знаменуется на всходѣ у Спасова образа и у Пречистой на столпѣ и у гроба Господня и у Спасова образа надъ Господнимъ гробомъ и у Александра Свѣрського и за амбономъ у святыхъ иконъ; потомъ входитъ святитель на свое мѣсто. Егда же святитель начнетъ (на полѣ: зря) знаменоватися у святыхъ иконъ, тогда по немъ знаменуются бояринъ и воевода и діяки и все множество людей, прилучившихся во святѣй церкви. И по пропѣтіи отъ пѣвцовъ: Владычице пріими молитву, глаголетъ протодіаконъ ектенію (л. 226) по молебному съ кадиломъ: Помилуй насъ Боже. И, по ектеніи протопопъ возгласъ: Услыши ны Боже, Спасителю нашъ. Протодіаконъ: Премудрость; протопопъ: Пресвятая госпоже Богородице, *спаси насъ*. Пѣвцы: Честнѣйшу <sup>1</sup> и прочая. И, протопопъ, стоя въ царскихъ дверехъ, глаголетъ: Владыко многомилостиве и по семъ прощеніе по обычаю. И по прощеніи протопопъ глаголетъ помянникъ, и по совершеніи помянника отъ протопопа святитель глаголетъ: За молитвъ пречистыя твоея Матере и святыхъ отецъ нашихъ <sup>3</sup>. По семъ святитель сотворитъ земныхъ 3 поклоны и по трехъ поклонѣхъ глаголетъ ко всему народу прощеніе и по прощеніи осѣнитъ народъ на оба лика. И по осѣненіи во услышаніе всѣмъ святитель чтетъ поученіе начальникомъ града и всѣмъ православнымъ христіаномъ.

<sup>1</sup> отъ.—<sup>2</sup> херувимъ.—<sup>3</sup> Господи Ісусе Христе Сыне Божій помилуй насъ.